

25个“一件事”已全部上线运行,实现了“一件事”全省统一办理标准和模式,企业群众办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变——

# “高效办成一件事”提升企业群众获得感

本报讯(全媒体记者杨碧玉)9月4日,在省政府办公厅、省政府新闻办联合召开的“推动高质量发展”系列新闻发布会上,省政府副秘书长、省政务服务办主任李光东表示,截至9月1日,全省“高效办成一件事”累计办件量达105万件,企业群众办事便利度和获得感得到全面提升。同时,退休、企业信息变更、义务教育入学等3个“一件事”改革入选全国优秀典型案例汇编。

当下备受关注的义务教育招生入学“一件事”,长期以来通过线下渠道办理,材料多、流程长、管理难。推进义务教育

入学“高效办成一件事”改革,将以前的人工审核变为现在的实时智能核验,可大大优化招生流程。今年5月,全省实现了县(市、区)线上招生入学服务全覆盖,群众登录赣服通或江西政务服务网“一件事专区”办理,最快47秒可智能获取学位,且入学材料由纸质证件变成数据信息,现场递交变成线上提取,线下审核变成即刻核验,入学资格溯源核验还实现了区域内业务无差别受理、同标准办理、全过程监控,更公平公正。

今年初,围绕“高效办成一件事”改革,省政府办公厅(省政务服务办)会同各

牵头部门迅速部署,梳理形成《江西省“高效办成一件事”2024年度重点事项清单》,在国家部署的13个“一件事”基础上,自我加压,新增我省部署的12个“一件事”。

为此,全省建成统一的“高效办成一件事”业务平台,以赣服通、赣政通、江西政务服务网等业务端口为枢纽,打通多部门业务系统,对“一件事”业务流程进行梳理重构,将原先分散在多部门的审批事项,以“一件事”的视角全部归集到统一业务平台办理,建立并联预审共享服务机制,实现省市县乡四级窗口“一件事”一网通办,全流程闭环管理。

目前,25个“一件事”已全部上线运行,实现了“一件事”全省统一办理标准和模式,企业群众办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变。25个“一件事”平均办理时间从35个工作日压减为9个工作日,平均办理环节从11个压减为2个,平均提交材料数量从16份压减为6份,平均跑动次数从6次压减为0次(已实现全程网办)。

下一步,我省将加快推进国家部署的新一批8个“一件事”改革落地,推动在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”。

## 我省多措并举为青少年体质和心理健康筑起坚实屏障

本报讯(全媒体记者李芳)金秋九月,新学期开启,校园的操场上再次回荡起孩子们的欢声笑语,“热辣滚烫”的体育课让学生们心情舒畅、活力四射;各地各校纷纷组织师生同上心理健康开学第一课,助力学生以优良的心理状态迎接新学期的学习与生活。

细心的家长发现,近年来,孩子的课表发生了不小的变化:小学阶段体育课每天1节体育课,初中阶段每周3节体育课,高中阶段每周2节体育课,体育课从冷门变成热门。

体育锻炼和课外活动对孩子健康成长的意义不言而喻,不仅有利于防止“小眼镜”“小胖墩”,让青少年拥有强健的体魄,也有利于缓解学习压力、调节情绪,促进孩子的身心健康。

我省大力实施课时保障行动,针对不落实国家课程开设刚性要求、挤占挪用体美劳课程的现象,印发《中小学体美劳“保课时”三年攻坚行动实施方案》,并于2023年启动实施,力争到2025年全省中小学全部开齐开足体美劳课程。

2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会在我省圆满落幕,南昌二中荣获全国青少年校园足球联赛(高中男子组)亚军,刚刚过去的暑假,全省青少年体育事业捷报频传、成果丰硕。

我省面向青少年群体开展的丰富多彩的体育赛事活动,让更多孩子感受到体育魅力、享受运动乐趣。

2024年,省教育厅在全省范围内组织举办了大中小学田径、足球、篮球、排球等11项比赛,各地各校层层开展联赛选拔赛,实现了“周周有活动,月月有赛事”的目标。研究制定省级体育示范校建设方案,遴选创建全国青少年校园足球特色学校108所。截至2024年7月,全省开展游泳教育的县(市、区)增加到78个,已有54万余名学生接受了游泳技能培训。

心理健康是学生健康成长的重要基石。在关注身体健康的同时,青少年的心理健康问题也备受关注。

常态化开展“万师润童心·大谈心大走访”活动,结合不同年龄段特点,分层分类开展“朋辈之间相互谈”“班主任/辅导员全面谈”……聚焦青少年心理问题,近年来,我省做了大量工作,做好守护学生心理健康的“必答题”。

开展未成年人心理健康教育工作,学校是主阵地。省教育厅联合省文明办成立江西省学校心理健康教育中心,聘任高校50名专兼职心理健康教师,中小学及医院共250名专家组成专家团队,招募473名心理志愿者,划片区进行分层管理与对接。截至目前,全省各中小学共建达标心理健康辅导室6599所,各设区市、县(市、区)陆续建立了96个青少年心理健康教育辅导中心(辅导站),建设区域性中小学生心理疏导中心60个。出台中小学班主任“持证上岗”制度,实施中小学10万名班主任提升培训专项,营造“人人都是心理健康教师”的浓厚氛围。

针对中小学生学习心理健康教育不同情况,我省建立“一生一策”心理成长档案和重点关注台账,以学生“成长画像”画好“心理画像”。结合不同年龄段学生心理特点,在校园内广泛开展心理健康教育活动,开设心理健康课程,促进学生身心健康全面发展。

## 昌九高铁首座125米大跨度连续梁顺利合龙

本报讯(全媒体记者陈晖)9月12日6时,昌九高铁重点难点工程——王子将特大桥125米大跨度连续梁顺利合龙,这是全线第一座合龙的125米大跨度连续梁,标志着昌九高铁项目建设取得新突破。

昌九高铁全线共有3座125米大跨度连续梁。此类连续梁结构跨度大、施工周期长、工序转换多、组织难度大、线形控制难。“我们基于互联网和云技术,依托工程信息管理平台,深度应用智能张拉、智能压浆、智能养护、智能线形监控和大规模混凝土可视化浇筑、智能温控,以及通行车辆安全监测预警等科技手段,进一步提升了高铁跨越高等级道路连续梁施工智能化建设管理水平。”昌九城际铁路股份有限公司昌九指挥部副指挥长钟亮根介绍。

目前,昌九高铁已全线进入架梁阶段,共架设箱梁626孔,隧道贯通13座,累计完成站前工程总投资的56.9%,预计2027年3月具备开通运营条件。

## 我省举行“世界骨髓捐献者日”主题宣传活动

本报讯(全媒体记者黄锦军)由省红十字会主办、吉安市红十字会承办的“弘扬人道精神·传递生命希望”江西省第十个“世界骨髓捐献者日”主题宣传暨造血干细胞捐献者交流活动,9月15日至16日在井冈山举行。副省长、省红十字会会长史可出席活动并为造血干细胞捐献榜样集体授牌。

主场活动分“井冈星火·爱心启航”“感恩同行·共筑希望”“生命之光·善念激荡”三个篇章,以讲述、朗诵、歌舞等多种形式,集中展现了造血干细胞捐献者、无偿献血者和志愿者的感人故事。

近年来,我省造血干细胞捐献数量持续提升,现已累计动员8.16万余人加入中国造血干细胞捐献者资料库,实现造血干细胞捐献363例。全省11个设区市已全部将造血干细胞捐献者纳入见义勇为表彰范围。

## 群众“点题” 干部“解题” 袁州区理论宣讲“走新”更“走心”

本报宜春讯(喻博闻 全媒体记者邹海斌)“农业补贴政策具体有什么变化”“孩子能不能在家门口享受到更好的教育资源”……近日,在宜春市袁州区三阳镇泉塘村的泉塘边,村民们坐在古樟树下的小竹椅上,聆听党的二十届三中全会精神宣讲。

袁州区灵活设置宣讲内容,改进理论宣讲方式,组织开展面向基层、面向群众的分众化理论宣讲,不断拉近党的创新理论与群众的距离,让基层理论宣讲更接地气、聚人气、冒热气。

群众来“点题”,干部勤“解题”。袁州区依托“屋场会”“月光夜谈”等载体,引导机关干部勤下基层、勤访群众,聚焦群众关心关切的问题,通过双向互动,进一步提升宣讲的创新理论宣讲的精准性,架起理论宣讲和社会治理的“连心桥”。

“我们还将围绕党的二十届三中全会的主题、重大原则、重大举措等内容,组织文艺骨干力量创编出更多更好的文艺节目,让百姓听得进去、消化得好、吸收得了。”袁州区文联党组书记黄磊说。



体验国潮迎中秋

9月14日,在吉安市第八中学城北校区,孩子们在老师的指导下体验射箭。当日,该校开展“学六艺 迎中秋”主题活动。通过学习射箭、书法、弹古筝等方式,让孩子们体验古代君子“六艺”的国潮文化魅力,喜迎中秋。

特约通讯员 李军摄

## 174场文旅活动丰富多彩

本报上饶讯(全媒体记者余燕)夜幕降临,上饶市葛仙村景区灯光璀璨,古韵十足。9月13日正式开幕的火焰艺术节,吸引了众多游客前来领略火焰艺术带来的神秘美感,实地感受畲族文化的独特魅力。景区还推出灯光秀、水幕电影等,将古风建筑与现代科技灯光相融合,让游客流连忘返。

在“广丰里”夜经济示范街区,游客熙熙攘攘、摩肩接踵。当地以国潮国风为载体,以民俗民游为切入点,将传统国风、亲子市集和文创好物元素进行跨界融合,推出国风游园会、花遇霓裳汉服大赏、国风雅韵音乐会等一系列活动,给游客带来独特的文旅体验感。

节日期间,三清山、灵山、铜钹山等景区策划举办“中秋团圆赏明月”活动,并推出了趣味猜灯谜、DIY亲子互动等特色民俗活动,让游客在山水画卷中与家人共度美好的月圆之夜。

景区、城区、山区,各有特色、别有韵味。此外,望仙谷景区推出“非遗主题街区”开街、新青年文创夜市上新、醒狮送福、国潮游园等活动,带领游客欣赏精彩非遗活动;婺女洲景区举办“无人机烟花秀”,邀请游客一同筑梦灯火万家,同庆盛世中华……节日期间,上饶各地各景区共推出174场文旅活动,包括文旅推介会、演唱会、读书会、广场舞展演、民俗文化活动和书画展等,吸引全国游客前来共赏中秋习俗与金秋魅力。

## 流坑民俗表演迎中秋

郭钦 邱志超

共拜拜月礼,提灯笼猜灯谜……9月14日,行走在乐安县流坑古村景区龙湖边,只见来自各地的游客们正沉浸在“迎中秋”系列互动民俗体验活动中,玩得不亦乐乎。

“八月秋风天气凉,白云霞映晚秋黄;人人共饮屠苏酒,夫妻子母乐团圆……”在流坑古村景区龙湖边,几名年长的村民同年轻演员们一道,手持锣鼓坐在船上引吭高歌。这场乐安打船歌民俗表演虽只有短短10余分钟,却引来游客们纷纷拍手称赞。来自永丰县的游客王先生说:“打船歌民俗表演很有当地特色,给我们一家人带来了欢乐与感动,更让我们深刻感受到非遗表演的魅力。”

在流坑古村生活了一辈子的退休教师董福华告诉笔者,当地自古就有打船歌、舞龙、点灯笼等庆中秋传统习俗,寓意着丰收、团圆、生活红红火火等,如今景区创新形式,让这些传统习俗有了全新玩法。

“中秋假期,游客可在景区内穿着汉服,穿梭在古色古香的明清建筑中,参加猜灯谜赢灯笼、分发巨型月饼、观赏龙湖赏月等活动,充分感受传统文化的独特魅力。”流坑古村景区运营公司负责人姚虞新说。

## 多元消费点亮繁华夜色

本报全媒体记者 康春华

9月15日,随着一轮明月缓缓升起,南昌市青山湖区的街道上人潮涌动,欢声笑语交织成一首欢快的节日乐章。记者穿梭于热闹人群中,感受青山湖区中秋消费市场的蓬勃生机。

走进一家大型连锁超市,映入眼帘的是琳琅满目的月饼专柜。市民李女士正在仔细挑选月饼。面对记者采访,她笑着表示:“这里的种类很多,我选择困难症都要犯了!”

除月饼市场外,水果市场同样迎来新一轮销售旺季。记者在多家水果商店看到,摊主们正忙着将各种时令水果打包装箱,准备迎接即将到来的销售高峰。正在挑选水果礼盒的市民王先生告

诉记者:“中秋节嘛,走亲访友肯定得带点礼物。水果礼盒既健康又实惠,是个不错的选择。”

夜幕降临,商场和特色商业街也迎来了人流高峰。在青山湖区万达广场,中秋主题装饰遍布各个角落,各大品牌店铺纷纷推出中秋特惠活动,吸引了大量消费者前来选购。

为进一步激发市民的消费热情,青山湖区推出了“金秋焕新·嗨购青山湖”购车促销活动。在展销现场,各种品牌的汽车整齐排列,销售人员热情地向市民介绍车型和优惠政策。该活动通过发放汽车零售消费补贴,让市民在享受购车乐趣的同时,也能获得实实在在的优惠。

## 浔阳江上,侨胞侨眷共赏明月

本报全媒体记者 周亚婧

“呜——”响亮的汽笛声划破夜空,“浔阳江号”缓缓启航。

9月14日,“九江的邀请”·江上明月2024九江市侨界中秋浔阳江之夜活动举行。在九江的归侨侨眷、海外侨胞、侨资企业代表、侨商代表等近80人登上“浔阳江号”游轮,共赏长江明月。

江风拂面,带着几分凉爽与惬意,宾客们或倚栏远眺,欣赏江岸风光;或聚于甲板,交谈品茗赏月。皓月当空,清辉洒在江面,温柔地抚摸着每一颗思乡的心。

活动中,宾客们乘坐“浔阳江号”,夜游长江国家文化公园九江城区段,沉浸式体验中国诗词、茶文化、民俗、民乐等,全方位感受九江文化的独特

魅力。现场不仅有具有九江特色的文艺表演,还有投壶、套圈等互动游戏,让宾客们感受到浓厚的节日氛围。

今年4月,江西省促进侨商投资与产业合作交流会在九江市举办,“心系九江·侨联世界”海外联谊2024年主题活动“九江的邀请”同步启动。活动开展以来,得到了侨胞的积极响应,常回家看看,支持家乡的发展,已成为不少侨胞的共识。

“我在美国留学、创业有30多年了。这次回来参加中秋活动,正好可以和老朋友叙叙旧,与新朋友交流交流感情。”看到家乡发展如此迅速,江西省侨联海外委员、美国环球之星国际集团公司董事长谢忠由衷感到高兴。

## 中秋游园会真热闹

本报萍乡讯(全媒体记者陈记昌)9月15日,萍乡市安源区各地纷纷举办中秋游园会,让群众在浓厚的文化氛围中庆祝中秋佳节的到来。

在白源街道的文化广场,居民们不仅能领略非遗传承人亲手制作的糖画,欣赏现场绘制的精美团扇,还能体验投壶、猜灯谜等游戏。不远处精彩的文艺汇演更是吸引了众多观众驻足欣赏,现场欢声笑语不断。在八一街永昌寺社区,各类手工体验活动进行得如火如荼。指导老师耐心传授冰皮月饼的制作技巧,大家

跃跃欲试,互相交流心得,现场氛围其乐融融。

夜幕降临,五彩斑斓的花灯照亮了青山镇综合社区,赏灯人群络绎不绝。沿着灯笼漫步,可以看到各式各样的灯笼和妙趣横生的灯谜。居民们争先恐后前往答题抽奖,享受猜灯谜带来的乐趣。

“游园会非常有意思,把各种好看又好玩的节目送到老百姓家门口,让我们足不出户就能体验到传统文化的独特魅力。”当地居民刘崇礼笑逐颜开地说。